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§ 6 
Verksamhetsberättelse 2025 för utbildningsnämnden  
UTBF 2025/6499 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens förslag till 

verksamhetsberättelse 2025, inklusive bilagor, och 
överlämnar den till kommunstyrelsen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
I verksamhetsberättelsen följer nämnden upp sin verksamhet och 
ekonomi utifrån uppsatta mål och resultat i förhållande till 
verksamhetsplanen 2025. 
  
Förvaltningen bedömer att kommunfullmäktiges inriktningsmål Ett 
Stockholm med en stabil och hållbar ekonomi med utbildning, jobb 
och bostäder för alla uppnås helt under året i förhållande till 
utbildningsnämndens uppdrag, främst på grund av att nämnden 
redovisar en budget i balans. Trots att skolorna är mitt inne i en 
elevminskning, i framför allt de yngre årskurserna, har goda 
budgetförutsättningar och sänkta personalomkostnadspålägg 
bidragit till det positiva resultatet. 
  
Utbildningsnämnden bidrar i hög grad till att inriktningsmålen Ett 
Stockholm som håller samman med en stark och jämlik välfärd i 
hela staden, men den sammantagna bedömningen är att målet 
uppnås delvis. De uppdrag och aktiviteter som angavs i 
verksamhetsplanen har i huvudsak genomförts, liksom en rad andra 
insatser som anknyter till nämndens prioriterade områden för 
verksamheten. Att inriktningsmålet uppfylls delvis förklaras främst 
av att alla årsmål inte nås fullt ut när det gäller grundskoleelevernas 
resultat. 
  
Inriktningsmålet Ett grönt och fossilfritt Stockholm som leder en 
rättvis klimatomställning uppnås också delvis. Skolmåltidernas 
klimatutsläpp har minskat och årets resultat är de bästa sedan 
mätningarna började. För att nå målet fullt ut behöver förvaltningen 
förbättra resultaten för andel inköpta ekologiska livsmedel och 
fortsätta arbetet med att minska skolmåltidernas klimatpåverkan. 
 

Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
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Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
  

Särskilda uttalanden 
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) anmäler ett särskilt 
uttalande enligt följande: 
  

Skolan och rätten till utbildning har en central roll i vårt 
samhälle och undervisningen i Stockholm stads skolor ska 
bedrivas med hög kvalitet och i ändamålsenliga lokaler. Vi 
tror vi passionerat på stockholmselevernas möjligheter att var 
och en och tillsammans forma sina egen framtid och 
förverkliga sina drömmar. Trots stora utmaningar på både 
kort och lång sikt är vi övertygade om att Stockholm har 
förutsättningarna att, genom skolan, rusta barn och unga till 
att nå sin fulla potential. 
  
Stockholm har goda förutsättningar och ojämförliga resurser 
att tillgå för skolan men vi konstaterar att utvecklingen för 
skolresultaten i Stockholms skolor är fortsatt ojämlik och att 
de har stagnerat på en ny lägre nivå än vid mandatperiodens 
början. Att stockholmseleverna har goda möjligheter att nå 
höga kunskapsresultat oavsett vilken skola de väljer måste 
vara de kommande årens högsta prioritering. 
  
Vi ser även med oro på den fortsatta och delvis förvärrade 
utvecklingen av resultat mellan könen. Att en tredjedel av 
flickor i årskurs nio och en fjärdedel av flickorna i årskurs sex 
inte vågar räcka upp handen och fråga om hjälp på lektionen 
är ett underbetyg. 
  
En av förutsättningarna för en god utbildning och attraktiv 
skolmiljö är att eleverna upplever att de har en lugn och trygg 
miljö och har arbetsro på lektionerna. 2025 är ytterligare ett 
år där den upplevda arbetsron för Stockholms elever är på 
fortsatt låg nivå. Det är viktigt att påminnas om att bristande 
studiero riskerar att hämma elevernas kunskapsutveckling. Vi 
konstaterar att antalet anmälningar om kränkande behandling 
till huvudmannen från skolorna har sedan 2022 ökat med 
närmare 70 procent. Detta sker trots färre elever i våra skolor 
och att skolorna bör bedriva ett systematiskt arbete för att 
förebyggande kränkande behandlingar i skolan. 
  
Det rådande haveriet kring skolskjutsen i Stockholms stad är 
ett svek mot stadens mest sårbara elever och deras familjer. 
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Hela kedjan i elevernas vardag riskerar att falla när de inte 
ens kan ta sig till klassrummet på ett säkert och förutsägbart 
sätt. Det nuvarande rödgröna styret har tillåtit en 
administrativ röra och en politisk kapitulation att gå ut över 
barn i behov av skolskjutsen. Den rådande uppdelningen där 
servicenämnden bär ansvaret för upphandlingen av 
persontransporter och skolskjuts lämnar mycket att önska och 
det är tydligt att utbildningsnämnden nu måste kliva fram och 
ta ett betydligt större ansvar. 

  
Jan Jönsson (L) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Vi har vid upprepade tillfällen kritiserat den rödgröna 
majoriteten för att ha ett alltför ensidigt fokus på Järvafältet, 
vilket har skett på bekostnad av andra utsatta områden. Detta 
tunnelseende har lämnat Skärholmen på efterkälken där såväl 
socialtjänst som skola saknar nödvändiga resurser. 
  
Trots att Järva varit i centrum för majoritetens politiska 
uppmärksamhet, visar dessutom senaste statistiken att 
resultaten pekar åt fel håll, också där. Den totala behörigheten 
för Järva SDF ligger nu på 80,9 %. Det är ett fall på 3,5 
procentenheter sedan 2022 (när Liberalerna senast styrde 
skolan), och som tabellen visar har den trenden varit 
stagnerande eller nedåtgående under hela denna mandatperiod 
då Socialdemokraterna styrt skolan. 
  
Och medan resurser och politiskt kapital har flödat till Järva, 
har Skärholmen hamnat på efterkälken, vilket vi redan tidigt i 
mandatperioden beskrev som ett politiskt svek. 
  
Lillholmsskolan har idag en behörighet på endast 49 %, vilket 
är en av de lägsta siffrorna i staden. Skärholmen SDF har 
visserligen ökat från bottennoteringen 2024 (71,2 %), men 
ligger med sina 75,7 % långt under både stadens snitt (87,3 
%) och nivån i Järva. Vi noterar också lägre närvaro i skolan i 
Skärholmen. Vi har tidigare även varnat för att Skärholmen 
aktivt uteslutits från viktiga nationella nätverk för skolor i 
utsatta områden, trots att behoven är akuta. 
  
I verksamhetsberättelsen för 2025 finns siffror som visar att 
målen för läsning och svenska inte nås fullt ut. 
Betygsresultaten visar också att svenska som andraspråk är ett 
av de ämnen som har lägst genomsnittlig betygspoäng, både i 
årskurs 6 och 9. 
  
Flertalet skolor i områden som Skärholmen och Farsta har 
"språk- och kunskapsutvecklande arbetssätt" som ett 
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prioriterat utvecklingsområde och under 2025 deltog över 7 
000 elever i lovskola, vilket är en ökning från tidigare år. 
  
Statistiken visar alltså att staden missar sina uppsatta mål för 
läs- och skrivkunnighet i de tidiga årskurserna och att det 
finns betydande skillnader beroende på elevernas kön och 
socioekonomiska bakgrund. Således framkommer en bild där 
det finns en läskris, också i Stockholm. 
  
Förvaltningen pekar själva ut hög frånvaro i tidiga år (redan i 
förskoleklass), särskilt i socioekonomiskt utsatta områden, 
som en stor utmaning för att ge barnen en likvärdig start i sin 
språkutveckling. Detta är en problematik vi kommer att 
återkomma till längre ned, men för högre årskurser vill vi 
påminna om det initiativ vi tagit gällande ett Stockholmsprov 
i svenska, som tyvärr majoriteten ställt sig negativ till. 
  
Ett gemensamt diagnostiskt prov i svenska skulle ge skolor 
och huvudman ett mer systematiskt underlag för att följa 
elevernas läsutveckling. Det skulle också bidra till ökad 
likvärdighet genom att ge en tydligare och gemensam bild av 
hur elevernas språkkunskaper utvecklas i olika skolor. 
Slutligen skulle ett Stockholmsprov fungera som ett stöd för 
att tidigare upptäcka de elever som riskerar att halka efter i 
läsning och svenska och ge dem bättre förutsättningar att 
lyckas genom hela skolgången. Genomförda insatser är ofta 
kompensatoriska och sätts in när svårigheter redan hunnit bli 
tydliga och istället behöver man identifiera behov av stöd och 
sätta in insatser innan kunskapsluckor växer sig stora. 
  
Verksamhetsberättelsen visar att skillnaderna mellan 
elevgrupper är betydande. Just därför finns det skäl att stärka 
de tidiga uppföljningsverktygen. Ett Stockholmsprov skulle 
inte ersätta lärarnas bedömningar eller de nationella proven, 
utan fungera som ett stöd för att tidigare upptäcka de elever 
som riskerar att halka efter i läsning och svenska — och ge 
dem bättre förutsättningar att lyckas genom hela skolgången. 
  
När det gäller arbetet med att komma tillrätta med resultaten i 
svenska beskriver förvaltningen trots allt ett antal åtgärder, 
bland annat projektet ”Läsa äger”. Men vi noterar generellt att 
när det kommer till åtgärder för högre matematikresultat är 
dessa mycket mindre konkret beskrivna jämfört med åtgärder 
på alla andra områden. Flertalet gymnasier vi besöker 
beskriver att elever fått godkänt i matematik i nionde klass 
men klarar sedan likväl inte första gymnasiekursen i 
matematik. Detta är oroande, då detta betyg är helt avgörande 
för en gymnasieexamen. 
  

Sida 6 (37)



 
 
 

 

Utbildningsnämnden 

 
 

Protokoll nr 2/2026 
 

2026-02-19 

Det är en brist att vi inte heller med denna 
verksamhetsberättelse får veta hur det går med skolresultaten 
för omhändertagna och placerade barn och unga, trots stadens 
särskilda ansvar för denna grupp elever. Insatser för att 
stabilisera skolgången för barn i samhällsvården är 
grundläggande för att förebygga kriminalitet och sociala 
problem. Socialtjänstens medansvar för barns skolframgångar 
måste utvecklas ytterligare. Stockholm måste bli mycket 
bättre på att se till att barn som är placerade eller 
omhändertagna också får en fungerande skolgång och 
stadsdelsnämnderna ta ansvar för att följa upp deras 
kunskapsresultat. Målet måste vara att barnen faktiskt når upp 
till kunskapsmålen, når gymnasiebehörighet och även går ut 
gymnasiet med fullständiga betyg. För barn och unga som 
samhället omhändertagit är skolgången den viktigaste 
skyddsfaktorn för framtiden. 
  
Vi fortsätter efterfråga systematisk och anonymiserad 
sammanställning av skolresultat på aggregerad nivå, precis 
som redan görs för exempelvis nyanlända elever. Vår 
uppfattning är att de omhändertagna och placerade barnens 
skolresultat skall följas upp mycket noga, då det är staden 
som i dessa fall har klivit in som vårdnadshavare. Då är det 
rimligt att staden följer upp dessa barns skolresultat i alla 
årskurser. 
  
Det framgår av verksamhetsberättelsen att arbete genomförts 
kring övergången från förskola till grundskola, men vi 
behöver likväl få kännedom om huruvida problemet med att 
eleverna först måste gå i förskoleklass och sedan föras över 
till anpassade grundskolan i åk 1 lösts. Detta framgår ej av 
redovisningen. 
  
Detta är ett problem vi fått till oss av skolbesök vi genomfört, 
att det förekommer brister i hur Stockholms stad hanterar 
övergången för barn med omfattande behov från förskola till 
anpassad grundskola. Till skillnad från flera andra kommuner 
erbjuder staden inte möjligheten för dessa barn att gå kvar ett 
extra år i förskolan för att utredas, ges rätt stöd och på ett 
bättre sätt förberedas inför skolstart. Istället placeras barn 
med tydliga behov av anpassad grundskola först i 
förskoleklass – ofta utan att skolan har fått tillräcklig 
information i förväg, vilket försvårar både planering och 
mottagande – för att ett år senare förflyttas igen till anpassade 
grundskolan. 
  
Ett konkret exempel kommer från en skola, där skolledningen 
larmat om att sju av femtio barn i en årskull haft så stora 
adaptiva svårigheter – exempelvis bristande språk, autism och 
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i vissa fall avsaknad av talat språk – att de borde ha 
identifierats och fått särskilt stöd långt tidigare. I många av 
dessa fall har barnen inte gått i lokal förskola, vilket lett till 
att både BVC och skolan saknat förhandsinformation. Den 
bristande övergången gör att dessa barn riskerar att börja 
skolan i ett läge där deras behov varken är utredda eller 
tillgodosedda. 
  
Den förestående reformen med tioårig grundskola, som införs 
2026, kommer visserligen att medföra att problemet kan 
försvinna. Men redan inför höstterminen 2025 hade staden 
bort införa större flexibilitet i skolstarten för barn med 
omfattande behov, så att de inte tvingats börja förskoleklass 
innan de fått rätt stöd. Vi har beskrivit det som avgörande att 
staden tar dessa signaler på största allvar och skyndsamt 
vidtar åtgärder för att barn med särskilda behov ska få en 
trygg och rättvis skolstart. 
  
Vi ställer oss frågande till den prioritering man nu gör när 
man drar ner vad gäller antalet platser på teknikprogrammet 
när neddragningen snarare borde ske på ekonomiklasserna. Vi 
förstår att anpassningarna är efterfrågedrivna (baserade på 
sökmönster), och inte primärt riktar in sig på 
arbetsmarknadsbehov. Men det måste vara en växande 
ambition att styra gymnasieutbildningen mer mot 
arbetsmarknadens behov, speciellt som den nationella 
politiken signalerar detta allt tydligare. 
  
Det framgår av verksamhetsberättelsen att minskningen i 
högskoleförberedande program inkluderar justeringar av 
gruppstorlekar för specialpedagogisk verksamhet med 
hörselklasser. Vi får dock inga detaljer om exakt hur (t.ex. 
färre elever per grupp eller färre grupper). 
  
Förvaltningen nämner inte det problem vi uppmärksammat, 
och som vi fått till oss från gymnasieskolorna, att elevflyttar i 
gymnasieskolan under första terminen utgör stora 
utmaningar. Ambitionen måste vara att gymnasievalet ska 
vara både fritt och stabilt, och att elever ska kunna känna att 
det val de gör är reellt, inte något man kan backa från utan 
konsekvenser. I dag har vi ett system där elever ibland byter 
skola mitt i terminen på vaga grunder — kanske för att första 
intrycket var fel, eller att de upptäckte att schemat inte 
passade — och det kan leda till att de får börja om eller tappa 
fart. Förvaltningen har tidigare påpekat att utan lagstöd är det 
väldigt svårt att införa begränsningar i skolbyten i den 
gemensamma gymnasieregionen med 26 kommuner och över 
100 fristående huvudmän. Det är en utmaning, men inte ett 
skäl att låta systemet fortsätta utan reform. Man skulle 
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mycket väl kunna ha en överenskommelse inom StorSthlm, 
där även de fristående skolorna är inkopplade. Alla borde 
tjäna på att inte elever hoppar runt. Vi vill därför se att staden 
utreder hur man i Stockholm kan införa tydligare regler för 
skolbyten på gymnasiet — till exempel fasta bytestillfällen 
och definierade undantagsfall — utan att bryta mot nuvarande 
lagar. 
  
Verksamhetsberättelsen nämnder varken det tyvärr växande 
fenomenet med aktivklubbar eller högerextremism 
någonstans. Förvaltningens stöd kring antisemitism till lärare 
behöver fokusera mycket mer på antisemitismens moderna 
uttryck. Högerextremismen rekryterar idag barn och unga i 
deras vardag. Den söker sig till våra skolor, gym och digitala 
forum där unga känner gemenskap och tillhörighet. 
Elevhälsoteam vittnar om förändrade attityder och skolor 
varnar föräldrar. Säkerhetspolisen pekar nu ut aktivklubbar 
som ett växande hot mot demokratin. Här behöver 
förvaltningen verkligen stötta skolorna i hur de ska hantera 
frågan. Vi har tidigt lyft fenomenet men det är först i svar på 
en skrivelse till denna nämnd som förvaltningen själva lyfter 
frågan direkt till oss i nämnden. 
  
Det har återigen skett en väldigt kraftig ökning av antal 
kränkningar. Det stämmer sannolikt, vad förvaltningen 
skriver, att det är en ökad rapporteringsbenägenhet. Men det 
nya system som infördes 2017 för anmälningar och som 
skulle bidra till ökad benägenhet att rapportera har nu ett antal 
år på nacken. Samtidigt står det också att i 83 % av fallen 
konstateras en de facto kränkning. Hur hög andel av 
rapporterna som tidigare år varit konstaterade kränkningar har 
vi inte fått veta. Men 2025 års verksamhetsberättelse 
redovisar 12 507 bekräftade kränkningar, alltså faktiska, 
utredda fall. Det är 887 fler än det totala antalet rapporterade 
kränkningar 2023. Med andra ord: även de bekräftade 
kränkningarna 2025 ligger över hela anmälningsnivån för 
bara två år sedan. Siffrorna stämmer med den bild vi får till 
oss från skolbesök, där elevhälsoteam och elevråd rapporterar 
om fler öppna kränkningar i sin vardag. 
  

Claes Nyberg (C) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Skolan och rätten till utbildning har en central roll i vårt 
samhälle. Undervisningen i Stockholms skolor ska hålla hög 
kvalitet och bedrivas i ändamålsenliga lokaler. Trots stora 
utmaningar har staden goda förutsättningar att rusta barn och 
unga att nå sin fulla potential. För att nå dit krävs ett tydligare 
ledarskap och fler konkreta reformer än vad som framgår av 
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verksamhetsberättelsen för 2025. Den innehåller för få 
initiativ för att adressera de kända utmaningarna. 
  
När vi nu tar emot den tredje verksamhetsberättelsen över 
resultatet av vänstermajoritetens förda politik kan vi som ett 
första bokslut över den konstatera att tre år har gått förlorade i 
den passivitet och brist på riktning, innovation och 
nytänkande som genomsyrat inte minst den första politiken 
inom skolområdet. Det har varit tre år av misslyckanden i 
viktiga delar av vårt kärnuppdrag. 
  
Över lag visar verksamhetsberättelsen nedåtgående eller 
stillastående trender inom flera avgörande områden, och den 
totala måluppfyllelsen enligt stadens modell får anses låg i 
den översikt som trafikljus-matrisen ger. Det är oroväckande i 
sig, men särskilt utifrån att majoriteten helt verkar sakna 
förmåga att lägga fram konkreta förslag för 
Utbildningsnämnden eller i andra delar av stadens arbete. 
  
Kunskapsresultat 
Stockholm har goda förutsättningar och ojämförliga resurser 
att tillgå för skolan, men vi konstaterar att utvecklingen för 
skolresultaten i Stockholms skolor är fortsatt ojämlik. Att 
stockholmseleverna har goda möjligheter att nå höga 
kunskapsresultat oavsett vilken skola de väljer måste alltid 
vara vår högsta prioritering. 
  
Att skillnaden fortsatt är stor mellan skolor med goda och 
sämre förutsättningar bekräftar att inriktningen måste ändras 
då den uppenbart inte räcker. Särskilt märklig blir då 
avsnittets rubrik ”Ökad likvärdighet”, då det kan läsas som en 
indikation på en trend som inte finns. 
  
Många av de insatser som listas har pågått sedan denna 
mandatperiod startade, och därför behöver uppenbart nya 
arbetssätt eller fokusområden tillkomma för att långsiktigt 
vända trender. Här saknas både reformvilja hos majoriteten 
och struktur för egen och implementerad innovation hos 
förvaltningen. 
  
Det är djupt oroande att kunskapsresultaten inte trendmässigt 
ser en ljusning. Istället tycks en stabilitet har nåtts på en ny 
lägre nivå, och där gapet mellan flickors och pojkars resultat 
inte går i rätt riktning. 
  
Liksom i tertialrapporter och tidigare verksamhetsberättelser 
saknas en verklig analys av hur stadens resultat ska ställas i 
relation till andra delar av landet – då ingen jämförelse görs 
rensat för stadens totala fördelning av elever, fördelningen 
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vid respektive skola, föräldrars utbildningsbakgrund etc. Det 
gör att stadens resultat i jämförelser blir osäkert. Utifrån den 
totala fördelning staden har borde därför det uppsatta målet 
kunna nås, och ett erkännande av denna del krävs för att 
jämförelser och trender för resultaten ska anses trovärdiga. 
Verksamhetsberättelsen saknar i allt väsentligt en bedömning 
av effekten av genomförda åtgärder för att kunna utvärdera 
det tillförda värde de har givit till elever och skolor med 
varierade förutsättningar. 
  
Trygghet, hälsa och närvaro 
Trenden för upplevd trygghet i grundskolan är stabil, men att 
siffrorna för hälsa ser ut att ligga still ska inte tas som intäkt 
för att inte fler åtgärder behöver införas som får systematisk 
och långsiktigt hållbar verkan. Centerpartiets förslag om att 
alla elever i årskurs 7 ska erbjudas och kallas till ett 
kuratorssamtal inom elevhälsan skulle här göra konkret 
skillnad i att få ett bättre underlag för analys och sänka 
tröskeln för den som behöver hjälp då eller senare. Det är bra 
att närvaro totalt sett fortsatt har ökat något under 2025, 
inklusive gruppen med frånvaro mer än hälften av skoltiden. 
  
Även om en mindre förbättring av den totala närvaron jämfört 
med 2024 får vi konstatera att något större genomgripande 
trendbrott inte har skett, och att nivån fortsatt i det närmaste 
är den dubbla jämfört med uppsatt årsmål. Här måste nya 
metoder och innovation övervägas brett och verksamheten 
inte enbart fortsätta med befintliga modeller, För även om 
mer resurser skulle läggas på det som idag redan görs, är det 
uppenbart att marginalnyttan av det inte motsvarar 
satsningarna. 
  
Med tanke på den kraftiga ökning av klagomål och 
uppdagade kvalitetsbrister för stadens skolskjuts som vi sett 
under mandatperioden är det anmärkningsvärt att detta inte 
ägnas någon analys eller beskrivning i 
verksamhetsberättelsen. Det måste vara prioriterat för varje 
styre och verksamhetsår att den fungerar som tänkt, särskilt 
för de elever som har särskilda utmaningar. 
  
Det är glädjande att staden tillsammans med RFSL utvecklat 
ett undervisningsmaterial kring hbtqi-personers rättigheter. 
Utifrån nyligen publicerade studier har ungas, och framförallt 
pojkars, attityder kraftig försämrats, varför det är avgörande 
att materialet får verkligt bred spridning och att metodik 
implementeras vid samtliga skolor utifrån lokala utmaningar 
för att ge effekt. 
  
Pressad ekonomi 
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Även om det ekonomiska resultatet för helåret 2025 har 
stärkts till mer normala nivåer enligt verksamhetsberättelsen 
saknas även detta år tillräckligt utvecklade perspektiv kring 
effekterna av den ekonomiska press som Stockholms skolor 
de senaste åren varit starkt påverkade av. Det saknas även en 
tydlig beskrivning av vilka faktorer som konkret har bidragit 
till förbättringen. Om det exempelvis beror på besparingar, 
minskad personal eller en direkt effekt av demografiska 
förändringar framgår inte. 
  
Redovisning av insatser och effekter för verksamheten som 
resultat av den ekonomiska styrningen behöver tydligare vara 
del av såväl den löpande rapporteringen till nämnden samt 
inför nästkommande års verksamhetsredovisning. 
Sammanfattning med en analys över stabilitet och trend 
behöver finnas i den årliga verksamhetsberättelsen för att 
underlätta transparenta jämförelser mellan åren. Särskilt 
kommer detta att vara relevant utifrån fortsatt nedjusterade 
elevprognoser som påverkar såväl dimensionering av skolor 
såsom omprioriteringar inom befintlig verksamhet. 
  
Centerpartiet föreslår i vår budget en större uppräkning av 
schablon till verksamheten ute i stadens skolor för att kunna 
stärka ekonomin och öka möjlighet att behålla personal och 
motstånd mot fortsatta prisökningar. Det är uppenbart att 
vänstermajoritetens budget behöver en liknande förstärkning 
för att resultaten långsiktigt ska blir mer stabila när 
verksamhetsberättelsen läses i detalj. Den inriktning som 
under 2023-2025 inneburit att höjningar av anslaget till den 
centrala verksamheten inom förvaltningen konstant har ökat 
måste brytas. 
  
Med tanke på de stora investeringskostnader som väntas och 
återkommande fördyringar vi ser av pågående och planerade 
projekt behöver även ett tydligare fokus på kostnadskontroll 
och mer utvecklade sätt att hitta alternativa vägar som kortar 
ledtider hittas. Även här behöver en tydligare årlig 
beskrivning finnas över vilka insatser och prioriteringar som 
gjorts, hur väl detta arbete har fallit ut och vilka övergripande 
risker eller möjligheter som har uppdagats. 
  
Särskilt stöd 
Det är glädjande att den stora satsningen på elever i behov av 
särskilt stöd och utbyggnaden av SU- och RSU-grupper, som 
Centerpartiet tillsammans med allianskollegorna drev igenom 
under föregående mandatperiod, fortsätter att vara så 
framgångsrik och gör skillnad för tusentals elever varje dag. 
Alternativet, att enbart ha haft alla delar av sin undervisning 
tillsammans med sin ordinarie klass under grundskolan, hade 
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med stor sannolikhet kunnat leda till en misslyckad skolgång 
och oviss framtid för dessa elever. Det här är ett kvitto på att 
arbetet som görs är bra och ska fortsätta att utvecklas även 
med fler platser utifrån behov. 
  
Det finns dock en del orosmoln i verksamhetsberättelsen, inte 
minst det faktum att tre av fyra elever i SU-grupp är pojkar. 
Visserligen är NPF-diagnoser, som ofta kan utgöra ett behov 
av en mindre undervisningsgrupp, vanligare bland 
pojkar/män än bland flickor/kvinnor, men mörkertalet bland 
tjejerna är generellt sett som stort och de får också i regel sin 
diagnos som kan ligga till grund för insatsen. Kriterierna för 
att få diagnos är dessutom till stor del baserad på forskning 
om hur olika svårigheter visar sig hos pojkar. Hos flickor är 
de ofta inte lika tydliga utåt och kan av verksamheten 
misstolkas som ett personlighetsdrag snarare än symptom på 
en funktionsnedsättning, vilket kan få stora konsekvenser 
längre fram för att nå målen i skolan och i livet. Stadens 
skolor måste bli bättre på att uppmärksamma och arbeta 
aktivt för att säkerställa att flickor får samma möjlighet som 
pojkar till särskilt undervisningsstöd utifrån sina behov. 
  
Ett annat orosmoment är att likvärdigheten över staden sett 
till de regionala särskilda undervisningsgrupperna skiljer sig 
åt. Även om det allt för många år efter beslutet fattades under 
inledningen av föregående mandatperiod när den Grönblåa 
majoriteten styrde är glädjande att läsa att RSU-grupper nu 
finns i varje grundskoleområde, finns fortfarande stadsdelar 
där eleverna utifrån vittnesmål från skolor och föräldrar inte 
har tillgång till denna undervisningsform i tillräcklig 
omfattning. Den här bristen kan inte få fortgå längre och 
vänsterstyret har inte klarat av att säkerställa att alla 
stadsdelar kan erbjuda ett likvärdigt stöd. 
  
En annan sak vi vill lyfta är behovet av att stöd sätts in tidigt. 
I underlaget framgår att stödet med särskilda 
undervisningsgrupper sätts in först i de senare årskurserna när 
problemen ofta redan har hunnit rota sig. Vi i Centerpartiet 
ser att det är bättre att sätta in ett kraftfullt stöd initialt och 
trappa av med tiden, än att försöka lappa ihop och ta igen 
tappad mark för de elever som i väntan misslyckas gång på 
gång. Det är mycket svårare och mer resurskrävande att laga 
en trasig skolgång i efterhand än att bygga starka, trygga 
elever från grunden. 
  
Ekologisk mat 
Det är anmärkningsvärt att skolornas inköp av ekologiska 
livsmedel fortsatt är långt ifrån målet om 70%. Det 
felinställda målet gör också att ekologiska produkter 
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producerade i regioner långt från Sverige och Europa ofta 
ensidigt prioriteras istället för närodlade alternativ i vår egen 
region. Här har Centerpartiet i flertalet förslag inom staden 
föreslagit insatser och inriktningsbeslut där bland annat en 
högre andel viltkött i stadens verksamheter och tydligare krav 
på upphandlingar som motsvarar de högre kraven som ställs 
på svensk livsmedelsproduktion har ingått. Alla förslag avslås 
av nuvarande majoritet med hänvisning till att annat arbete 
pågår. Det är än en gång uppenbart att denna passivitet för oss 
i fel riktning. 

  

Ersättaryttrande 
Erik Ehrs (KD) anmäler ett ersättaryttrande enligt följande: 
  

Det är positivt att tryggheten i stadens skolor överlag bedöms 
ligga relativt högt. Samtidigt är resultaten för 
studiero/arbetsro oacceptabelt låga. I 
grundskoleundersökningen instämmer endast 53 procent i 
årskurs 6 i påståendet att det oftast är bra arbetsro på 
lektionerna. Motsvarande siffror är 61 procent i årskurs 3, 
respektive 62 procent i årskurs 9. Att nästan hälften av 
eleverna i årskurs 6 inte instämmer i att de har en god 
studiero är minst sagt alarmerande. 
  
Studiero är en grundförutsättning för kunskapsinhämtning, 
trygghet och ett välfungerande klassrum. Att nämndmålet om 
en trygg lärmiljö samtidigt bedöms som helt uppfyllt är att ge 
en missvisande bild av de faktiska förutsättningarna för 
undervisningen. Frågan uppstår också hur frikopplad 
tryggheten faktiskt kan vara från studiero i klassrummen. 
Kristdemokraterna vill därför understryka vikten av att 
nämnden fortsätter arbeta med ett tydligare fokus på studiero 
och kunskapsresultat. 
  
Vidare konstaterar verksamhetsberättelsen att 
stockholmselevernas intresse för yrkesprogram har ökat, men 
fortfarande är lägre än i regionen och övriga landet – trots 
riktade insatser. Utvecklingen måste accelereras och intresse 
väckas för att få fler att utbilda sig till de bristyrken som det i 
dag är råder skriande behov av arbetskraft inom. Bara 
häromdagen rapporterade Mitti att det råder akut brist på 
plåtslagare, samtidigt som det i samma artikel påpekades att 
det saknas gymnasieutbildningar med plåtinriktning i 
Stockholm. 
  
Vi motsätter oss även att miljömärkta eller ekologiska varor 
ska väljas i så stor utsträckning som möjligt vid 
livsmedelsinköp. En studie från Sveriges lantbruksuniversitet 
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visade så sent som 2024 att klimatpåverkan är ungefär lika 
stor för både konventionellt och ekologiskt jordbruk. 
Samtidigt ger ekologiskt jordbruk betydligt mindre skördar, 
så till den grad att om resten av världen tagit efter det som 
vänsterstyret i Stockholm förespråkar hade världen drabbats 
av svår svält. Detta är oansvarigt, inte minst i ljuset av kriget i 
Ukraina, som tillsammans med Ryssland står för odlandet av 
en fjärdedel av allt vete i världen. En redan pressad global 
livsmedelssituation riskerar att förvärras ytterligare av 
vänsterstyrets populistiska politik på området. Ett bättre grepp 
hade varit att ställa krav på att maten ska vara närproducerad. 
I syfte att öka den svenska livsmedelsberedskapen i en tid då 
det pågår ett krig i Europa. Vänsterstyrets ambitioner för 
livsmedelsinköp rimmar synnerligen illa med en ambition att 
stärka livsmedelsberedskapen. 
  

 
Handlingar i ärendet 

• UTBF 2025/6499-1 Verksamhetsberättelse 
utbildningsnämnden 2025 

• UTBF 2025/6499-1.1 Bilaga 1 UtbN VB 2025 
• UTBF 2025/6499-1.2 Bilaga 2 Bokslutsbilaga 
• UTBF 2025/6499-1.3 Bilaga 3 Antal schablongrundande 
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• UTBF 2025/6499-1.9 Bilaga 9 Kvalitetsarbete samt vissa 
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resultat i den kommunala gymnasieskolan 2025 
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§ 8 
Handlingsplan för åldersvänlig stad  
UTBF 2025/6924 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  

Reservation 
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) reserverar sig mot 
nämndens beslut till förmån för eget förslag till beslut som 
redovisas under protokollets rubrik "Förslag till beslut". 
  
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat ”Handlingsplan för åldersvänlig 
stad” till utbildningsnämnden för yttrande. Handlingsplanen är 
framtagen av stadsledningskontoret och innebär att staden arbetar 
för att skapa en stad där äldre medborgare har goda förutsättningar 
att få ett gott liv. 
  
Utbildningsförvaltningen ser positivt på att det tas fram en ny 
stadsövergripande handlingsplan inom området. Trots att 
målgruppen för förvaltningens verksamhet är barn och unga, har 
förvaltningen en roll att spela i att uppfylla stadens ambitioner inom 
området, bland annat kring arbetet med värdefrågor och för att 
motverka ålderism. Förvaltningen bedömer att dessa uppdrag redan 
ryms i nuvarande styrning som utbildningsnämnden får och 
bedömer att det inte är ändamålsenligt eller nödvändigt att 
utbildningsförvaltningen ska ta fram särskilda mål och uppföljning 
av handlingsplanen. Förvaltningen önskar därför att kravet på att 
formulera egna aktiviteter endast ställs till berörda nämnder och 
bolag. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. Med hänsyn till 
remisstiden krävs omedelbar justering av beslutet. 
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Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) föreslår att 
utbildningsnämnden beslutar enligt Moderaternas (M) förslag till 
beslut enligt följande: 
  

1. Att i första hand återremittera ärendet. 
2. Att i andra hand avslå förvaltningens förslag till 

beslut. 
3. Att därutöver anföra följande: 

  
Moderaterna delar grundambitionen att Stockholm ska vara 
en av världens bästa städer att åldras i. Stockholm ska vara en 
stad som präglas av trygghet, valfrihet och framtidstro. 
Förslaget som är en bra grundplatta, men den har alldeles för 
låg ambitionsnivå. Den styrande majoriteten går hårt på 
möjligheterna för äldre att leva i Stockholm, med hårdare 
regler för vilken mat som serveras på äldreboenden och att, 
som vänstermajoriteten gjort, förbjuda ett glas vin eller öl på 
vissa seniorträffar är ett exempel på onödigt förmynderi. En 
åldersvänlig stad måste präglas av tillit till de äldres omdöme, 
inte av onödiga restriktioner. I ett läge där, enligt stadens 
egna prognoser, andelen 65–79-åringar kommer att öka med 
nästan 18 procent fram tills 2034 och andelen över 80 med 
drygt 50 procent är det viktigt att staden har en plan för hur 
man ska göra Stockholm till en bättre plats att bo i som äldre. 
Den här planen når inte i upp till den målsättningen. 
  
Handlingsplanen präglas av övergripande och allmänt hållna 
mål utan tydlig ansvarsfördelning eller mätbara indikatorer. 
För att undvika att planen blir ett dokument som samlar 
damm måste varje utvecklingsområde ha tydliga indikatorer 
med konkreta mätbara mål: Vi anser att förslaget till beslut 
prioriterar visioner framför genomförbarhet och misslyckas 
med att adressera de verkliga utmaningarna inom 
äldreomsorgen. För att planen ska kunna omsättas i reell 
förbättring för Stockholms äldre krävs en tydligare inriktning 
i dokumentet. Ett talande exempel är att HBTQI-personer 
bara direkt nämns en enda gång i dokumentet, trots att 
Folkhälsomyndigheten varnar för en stor oro hos gruppen om 
framtidens vård och omsorg. Moderaterna ser ett stort behov 
av att konkretisera hur äldre som tillhör en utsatt grupp ska 
skyddas. Ett bra första steg hade varit att HBTQI-certifiera 
hemtjänsten, vilket dessvärre den styrande majoriteten 
motsätter sig. 
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Vi är oroliga över formuleringarna om att nämnder ska 
samverka för att nå flera målsättningar utan att det tydliggörs 
vilken nämnd eller vilket bolag som bär huvudansvaret. Det 
måste tydligt framgå vem som äger respektive mål och 
aktivitet. Varje större åtgärd bör också följa med en tidsplan 
samt en analys av dess ekonomiska konsekvenser för att 
säkerställa realism och genomförandekraft. 
  
Vänstermajoritetens politik riskerar att urholka den valfrihet 
som stockholmarna värdesätter. Handlingsplanen nämner 
samverkan, men i praktiken ser vi hur välfungerande privata 
utförare motarbetas till förmån för lösningar i egen regi. Detta 
leder till minskad mångfald, sämre konkurrens och en förlust 
av viktig kompetens och erfarenhet. Fokus måste alltid vara 
kvalitet och effektivitet för den äldre, oavsett vem som utför 
tjänsten. Vi motsätter oss en ideologisk styrning där 
huvudmannaskap är viktigare än resultat. Den nyligen 
framtagna äldreboendeplanen visar med all tydlighet på 
vikten av att privata aktörer är med och behandlas som 
partners snarare än som motståndare. 
  
Planen misslyckas med att tillräckligt tydligt skilja på 
behoven hos olika grupper av äldre. Behovet av bostäder ser 
olika ut för en aktiv 70-åring och en skör 90-åring. 
  
Handlingsplanen är svag när det gäller äldres roll på 
arbetsmarknaden. En åldersvänlig stad måste erkänna den 
värdefulla resurs som äldre med sin kompetens och erfarenhet 
utgör. Staden bör som stor arbetsgivare föregå med gott 
exempel och skapa förutsättningar för dem som vill och kan 
arbeta längre. Dessutom föreslår vi att frågan om inkludering 
av äldre i arbetslivet lyfts in som en specifik punkt under 
utvecklingsområdet "Social inkludering". 
  
Sammanfattningsvis anser Moderaterna att handlingsplanen 
behöver omarbetas för att bli ett verkningsfullt verktyg. Det 
här känns som ett AI-genererat dokument fyllt med värdeord, 
inte en konkret handlingsplan för att göra Stockholm bättre 
för stadens äldre. Handlingsplanen måste fokusera på 
konkreta åtgärder, säkerställa verklig valfrihet, främja en 
differentierad bostadsmarknad och se äldre som en resurs. 
Endast då kan vi bygga ett Stockholm där alla kan åldras med 
trygghet och värdighet. 

  
Jan Jönsson (L) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Liberalernas (L) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att delvis godkänna Handlingsplan för en åldersvänlig 
stad. 
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2. Att därutöver anföra följande: 
  

Liberalerna välkomnar ambitionen om en stad som är 
tillgänglig för äldre. Handlingsplanen syftar till att säkerställa 
att äldre personer åtnjuter samma mänskliga rättigheter som 
andra grupper i samhället. För att uppnå detta är det 
avgörande att äldre invånare ges möjlighet att delta i 
samhällslivet, vara delaktiga i beslut som påverkar deras liv 
och få tillgång till nödvändiga tjänster och omsorg. 
  
Tillgänglighet i det offentliga rummet är en 
grundförutsättning för att äldre ska kunna delta fullt ut i 
samhällslivet och leva ett självständigt liv. Under senare tid 
har bristande vägunderhåll och otillräcklig snöskottning 
inneburit att många äldre fått sin rörelsefrihet kraftigt 
begränsad och haft svårt att ta sig dit de vill. Detta är inte 
acceptabelt. En åldersvänlig stad förutsätter att trottoarer, 
gångvägar och offentliga platser hålls säkra och framkomliga 
året runt. 
  
Det finns i dag möjlighet för äldre att få hjälp med 
snöskottning vid och i anslutning till den egna bostaden 
genom trafikkontoret. Många äldre känner dock inte till att 
denna möjlighet finns. Därtill är stödet biståndsbedömt, vilket 
innebär att hjälpen ofta beviljas först när behovet redan blivit 
akut. Staden behöver därför bli betydligt bättre på att 
informera om vilket stöd som finns, samt se över hur insatser 
kan ges mer förebyggande för att undvika att äldre isoleras 
under vintertid. 
  
Behovet och efterfrågan på boenden för äldre är stort, och 
efterfrågan väntas öka de kommande åren samtidigt som 
många av de nyproducerade bostäderna för äldre är dyra. Vi 
vill även lyfta det faktum att majoriteten nedprioriterat 
servicehusen under mandatperioden, en boendeform som är 
efterfrågad bland våra äldre. Vi har i flera år drivit ett krav 
om att 85+ ska ha rätt att välja att flytta in på äldreboende (ej 
vård-och omsorgsboende) utan biståndsbeslut. Det gör 
servicehusen ännu viktigare att bevara. Siffror från 
äldreförvaltningen visar att antalet beslut om servicehus 
minskade med 32 under 2024, samtidigt som andelen avslag 
ökade. Servicehus är en populär och viktig boendeform för 
många äldre, och vi menar att den bör värnas och utvecklas 
snarare än avvecklas. 
  
En åldersvänlig stad kräver fler valmöjligheter för äldre. 
Servicehusen är en boendeform som kombinerar trygghet, 
gemenskap och självständighet, och därför är det av största 
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vikt att staden säkerställer att denna boendeform fortsatt finns 
tillgänglig för de som behöver den. 

  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det först finns ett 
förslag om återremiss från vice ordföranden Andréa Hedin med 
flera (M). Ordföranden prövar förslaget om återremiss mot att 
ärendet ska avgöras idag och finner att utbildningsnämnden beslutar 
att ärendet ska avgöras idag. Därefter finns det tre förslag till beslut: 
förvaltningens förslag, ett förslag från vice ordföranden Andréa 
Hedin med flera (M) och ett förslag från Jan Jönsson (L). Förslagen 
ställs mot varandra och ordföranden finner att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  

Särskilt uttalande 
Claes Nyberg (C) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Centerpartiet instämmer i ambitionen att Stockholm ska vara 
en åldersvänlig stad. Att motverka ålderism är inte bara en 
fråga om värdighet och mänskliga rättigheter, utan också en 
förutsättning för att klara välfärdens långsiktiga finansiering. 
Att diskriminera människor på grund av ålder är ohållbart – 
både socialt och samhällsekonomiskt. 
  
Det är positivt att den reviderade handlingsplanen har 
förtydligats i flera avseenden. Ansvarsfördelningen mellan 
stadens nämnder och bolag har blivit tydligare, och planen 
avgränsas nu bättre i relation till andra styrdokument och 
program. Detta är viktiga steg för att skapa en mer 
sammanhållen styrning. 
  
Samtidigt kvarstår flera brister. Planen saknar fortfarande 
tydliga prioriteringar och konkreta, uppföljningsbara mål. För 
att arbetet med en åldersvänlig stad ska bli mer än en 
ambition krävs en tydligare struktur för hur 
utvecklingsområdena ska omsättas i praktisk handling. 
Annars kan inte resultat och effekt av genomförda åtgärder 
mätas över tid och utgöra grund för ständiga förbättringar, 
riktningsförändringar och omprioriteringar. 
  
Centerpartiet vill också betona vikten av att bostadsfrågan 
hanteras med konkreta verktyg som stärker äldres 
självständighet och valfrihet. Det måste bli enklare för äldre 
att planera sitt boende i tid och att byta från en otillgänglig 
bostad till en mer anpassad både utifrån fysisk miljö och 
behov av service. Därför vill Centerpartiet införa en flyttlots 
för äldre som kan ge konkret stöd i den ofta övermäktiga 
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processen att byta bostad och även bidra till att upplysa om de 
boendeformer och stödfunktioner staden själv har när 
behoven som äldre ändras eller ökar. En sådan funktion skulle 
både öka livskvaliteten för äldre och bidra till en nödvändig 
rörlighet på bostadsmarknaden. Vi har även föreslagit 
Vinterhjälpen, en viktig åtgärd för att trygga äldres mobilitet 
även när vädret medför utmaningar. 
  
Centerpartiet menar också att det finns möjligheter att delvis 
samlokalisera och samnyttja fastigheter eller kommunal 
service där både verksamheter inom skolan och för omsorg av 
äldre kan få synergier. Både ekonomiskt, resursmässigt och 
för möten mellan generationer. 
  
Stockholm har alla möjligheter att vara en föregångare som 
åldersvänlig stad – men då krävs att handlingsplanen följs av 
tydligare prioriteringar, mätbar uppföljning och reformer som 
gör verklig skillnad i äldres vardag. 

  

Ersättaryttrande 
Erik Ehrs (KD) anmäler ett ersättaryttrande enligt följande: 
  

1. Att delvis godkänna Handlingsplan för åldersvänlig 
stad. 

2. Att därutöver anföra följande: 
  

Vi välkomnar ambitionen om en stad som är tillgänglig och 
ändamålsenlig för äldre. Vi beklagar dock att vår kritik inte 
har hörsammats i de revideringar som nu föreslås. Först och 
främst ställer vi oss fortsatt frågande till termen ”åldersvänlig 
stad” som sådan. Ålder är inte samma sak som att vara äldre, 
det heter ju exempelvis medelålders. Vi anser därför att 
termen ”äldrevänlig stad” är en mer rättvisande benämning, 
så att det blir tydligt till vem handlingsplanen riktar sig. 
  
Handlingsplanen får heller inte bara stanna vid goda avsikter 
och vackra ord, utan måste leda till en positiv utveckling. Vi 
efterfrågar därför också fler mätbara indikatorer. Utan 
konkreta mål blir arbetet svårt att följa upp och utvärdera. 
  
Även vissa aspekter när det kommer till tillgänglighet för 
äldre till det offentliga rummet lyser med sin frånvaro. 
Trygghet i det offentliga rummet i form av snöröjning och 
halkbekämpning nämns bara kort. För äldre är en god 
snöröjning och halkbekämpning helt avgörande för att 
komma ut under vintermånaderna. Inte minst till de sociala 
aktiviteter som det ägnas ett helt kapitel åt att beskriva. 
Kristdemokraterna hade gärna sett ett större fokus på 
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snöröjning och halkbekämpning som en del av en äldrevänlig 
stad. Äldrevänlig snöröjning, snarare än feministiskt dito. Inte 
minst i ljuset av det snökaos som präglade Stockholm under 
december 2025. 
  
Vi vill även fortsatt att programmet komplementeras med 
åtgärder för att stärka det brottsförebyggande arbetet mot 
exempelvis äldrebedrägerier. Handlingsprogrammet lyfter 
inte heller behovet av rena praktikaliteter, som exempelvis en 
god tillgång till toaletter och bänkar att vila sig på i det 
offentliga rummet. 
  

 
Handlingar i ärendet 

• UTBF 2025/6924-2 Tjänsteutlåtande - Handlingsplan för en 
åldersvänlig stad 

• UTBF 2025/6924-1.1 Handlingsplan för en åldersvänlig stad 
 
 

Sida 23 (37)



 
 
 

 

Utbildningsnämnden 

 
 

Protokoll nr 2/2026 
 

2026-02-19 

§ 9 
Reviderad matstrategi  
UTBF 2025/6498 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  

Reservationer 
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) reserverar sig mot 
nämndens beslut till förmån för eget förslag till beslut som 
redovisas under protokollets rubrik "Förslag till beslut". 
  
Claes Nyberg (C) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
  
Linnéa Vinge (SD) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån 
för eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat God mat för hälsa, klimat och 
miljö – Stockholms stads matprogram till utbildningsnämnden för 
yttrande. Programmet föreslås ersätta stadens matstrategi, och ska 
inarbetas i samtliga nämnders verksamhetsplanering. 
  
Programmet utgår från tre stora utmaningar som kan kopplas till 
mat och måltider: hälsa, miljö och klimat samt 
livsmedelsberedskap. Förslaget innebär en ambitionsökning inom 
flera områden, inte minst när det gäller måltidernas påverkan på 
miljö och klimat. 
  
Utbildningsförvaltningen är i huvudsak positiv till stora delar i 
matprogrammet. Förvaltningen konstaterar att förlaget innebär höga 
krav på skolorna att öka andelen ekologiska inköp och att minska 
mängden kött i måltiderna, till förmån för växtbaserat protein. 
Förvaltningen stödjer programförslagen, men vill betona att 
skollagens krav på näringsriktiga skolmåltider fortsatt måste 
uppfyllas. 
  

Sida 24 (37)



 
 
 

 

Utbildningsnämnden 

 
 

Protokoll nr 2/2026 
 

2026-02-19 

Programmet anger att minst 70 procent av inköpta livsmedel ska 
vara ekologiska. Förvaltningen arbetar aktivt för att nå målet men 
bedömer att ett nytt livsmedelsavtal är en förutsättning att nå målet. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen. Med hänsyn till 
remisstiden behöver beslutet justeras omedelbart. 
 

Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Vice ordföranden Andréa Hedin med flera (M) föreslår att 
utbildningsnämnden beslutar enligt Moderaternas (M) förslag till 
beslut enligt följande: 
  

1. Att avstyrka remissen från kommunstyrelsen. 
2. Att därutöver anföra: 

  
Stockholm ska vara en förebild inom hållbara 
livsmedelssystem som bidrar till god hälsa, minskad miljö- 
och klimatpåverkan samt stärkt livsmedelsberedskap. 
Matprogrammet "God mat för hälsa, klimat och miljö" lyfter 
fram viktiga områden för stadens måltidsverksamhet och hur 
Stockholm som matstad kan utvecklas. Vi instämmer i att 
hållbara matval ska genomsyra stadens organisation och att 
den offentliga måltiden är en viktig pusselbit i stadens arbete 
för hälsa och hållbarhet Att upphandlingar och 
menyplanering kan bidra till en stärkt livsmedelsberedskap är 
också en relevant utgångspunkt, särskilt med tanke på det 
rådande omvärldsläget och behovet av en flexibel och 
diversifierad livsmedelskedja. 
  
Dock anser vi att programmet i sin nuvarande utformning 
riskerar att bli ett verktyg för förmynderi, särskilt inom skolan 
och äldreomsorgen, när barn och gamla, ofta med begränsade 
möjligheter att själva bestämma över sina måltider, används 
för att uppnå den nuvarande majoritetens politiska 
klimatpolitiska målsättningar. Detta äventyrar grundläggande 
principer om individens valfrihet, näringsintag och måltidens 
primära funktion i välfärden. 
  
Enligt programmet ska andelen vegetabilier i måltiderna öka, 
andelen kött minska och en av två huvudrätter ska vara 
vegetarisk. Därtill ska maten, bland annat vara enkel att 
tillaga och servera, baseras på lättillgängliga livsmedel som 
kan lagerhållas, samt kräva liten energiåtgång. Dessa kriterier 
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gör listan av möjliga måltider att servera i våra verksamheter 
mycket begränsad och försvårar att låta maten i våra 
verksamheter uppfylla sina verkliga syften, det vill säga att 
vara goda, trivsamma och näringsriktiga. 
  
Att äldre i Stockholm inte i huvudsak själva får bestämma 
över den mat de äter, och att den mat de själva vuxit upp med 
och ätit i hela sina liv i praktiken exkluderas är djupt 
problematiskt. Många äldre har dålig tandstatus eller nedsatt 
aptit, och i sådana fall är igenkänning och små, kraftfulla 
måltider med högt näringsinnehåll avgörande för att undvika 
undernäring. Att då ensidigt prioritera en minskning av kött 
kan leda till att mat som inte uppskattas lämnas kvar, vilket 
ökar matsvinnet och minskar näringsintaget. Varje kalori som 
hamnar i magen på en person med undernäring är bra. Att 
införa en "förklädd vegetarianism" på de äldre, genom 
generella krav på ökad vegetabilisk andel, går stick i stäv med 
en omsorg som sätter individen i fokus. 
  
Även inom förskola och skola lägger programmet en tung 
vikt vid målen om ökad andel vegetabilier och minskat 
köttintag. I kontrast till förslaget till nytt matprogram vill vi 
betona att skol- och förskolematens huvudsyfte är att ge barn 
och unga tillräcklig energi och näring för att de ska kunna 
växa, utvecklas, orka med skoldagen och tillgodogöra sig 
undervisningen. En måltid som inte äts upp, oavsett hur 
klimatsmart den är, bidrar varken till hälsa eller minskad 
klimatpåverkan utan snarare till ökat matsvinn. Att i första 
hand se skolmåltiderna som ett klimatpolitiskt verktyg 
riskerar att underminera skolmåltidens roll som ett 
pedagogiskt verktyg för lärande och social samvaro, och att 
barnen inte får den grundläggande näring de behöver under 
en lång skoldag. 
  
Vi är angelägna om att Stockholm ska bidra till minskad 
klimatpåverkan och stärkt livsmedelsberedskap. Dock måste 
detta ske i balans med medborgarnas behov och valfrihet, och 
särskilt när det kommer till barn och äldre som ofta har 
mindre möjligheter att påverka sina egna måltider. Vi 
efterfrågar ett matprogram som sätter medborgaren i centrum, 
där maten är primärt näringsriktig, god och tillgänglig, 
samtidigt som den bidrar till stadens hållbarhetsmål på ett 
balanserat och realistiskt sätt. 
  

Claes Nyberg (C) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Centerpartiets (C) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att delvis godkänna kontorets förslag till beslut. 
2. Att därutöver anföra: 
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Centerpartiet välkomnar att Stockholms stad tar fram ett nytt 
matprogram för att stärka stadens arbete med mat och 
måltider utifrån hälsa, klimat/miljö och beredskap, samt att 
programmet tydligt omfattar Centerpartiets förslag 
”Matstaden Stockholm”. Det är däremot tydligt att 
vänsterstyret missar flera viktiga perspektiv och 
målkonflikter, vilket gör att remissvaret behöver 
kompletteras. 
  
Matprogrammet beskriver livsmedelssektorn som en av de 
stora faktorerna bakom förlusten av biologisk mångfald, med 
hänvisning till globala förhållanden. Vi menar att detta 
behöver nyanseras tydligare i programmet, så att svenskt 
jordbruk – som verkar under mycket högre miljö- och 
djurskyddskrav, inte klumpas ihop med världens mest 
ohållbara matproducenter. Svenska bönder är en del av 
lösningen, inte problemet. 
  
Programmet lyfter animalieproduktionens globala miljö- och 
klimatpåverkan och drar slutsatsen att köttkonsumtionen bör 
minska. Samtidigt anger programmet att igenväxning av 
betesmarker är ett av de största hoten mot biologisk mångfald 
i Sverige, och att kött som konsumeras bör komma från djur 
som fått beta och därigenom bidragit till öppna landskap och 
friska ekosystem. Vi anser att denna spänning måste hanteras 
genom ett tydligt tillägg: svensk betesbaserad djurhållning 
och naturbetesmarker ska lyftas fram som en del av lösningen 
för biologisk mångfald, inte reduceras till ett problem. 
  
I fokusområde 1 listas att arbetet ska leda till ökad andel 
ekologiska och rättvist producerade livsmedel, minskad 
klimatpåverkan, minskat matsvinn, ökad säsongsanpassning 
och därefter fler närproducerade livsmedel. Vi anser att detta 
ger fel signal om vad som är mest effektivt för klimat, 
beredskap och landsbygd. Närproducerat/svenskt bör 
prioriteras högre i stadens praktiska vägledning. Vi föreslår 
därför att programmet kompletteras med en uttrycklig 
prioriteringsordning vid målkonflikter, exempelvis: 1. 
Närodlat ekologiskt 2. Närodlat 3. Ekologiskt (och därefter 
övriga hållbarhetskriterier i avvägningen). 
  
Programmet konstaterar att Sverige är importberoende och att 
stärkt lokal/regional/svensk livsmedelsproduktion kan minska 
sårbarheten i leveranskedjor. Samtidigt slår programmet fast 
att staden inte får ställa krav på svenskt ursprung i 
upphandling. Vi menar att remissvaret måste tydliggöra att 
Stockholm har betydande möjligheter att stärka 
försörjningsberedskapen genom offentlig upphandling genom 
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att, utöver det som nämns i programmet, utforma 
upphandlingar så att lokala och regionala producenter kan 
delta (t.ex. logistikupplägg, rimliga delkontrakt, uppföljning). 
Som exempel lyckas Skövde kommun i sina upphandlingar 
med att över 99 procent av alla animalier är 
svenskproducerade, genom rätt formulerade 
upphandlingskrav. 
  
Vi vill även här framhålla att Centerpartiets förslag att öka 
livsmedelsberedskapen och minska klimatpåverkan från 
matsvinn genom att frystorka mat för att bygga upp ett 
omsättningsbart bereskapslager, bör tilläggas i den 
sammanlagda matstrategin. Även här finns flera framstående 
kommunala exempel från andra regioner i Sverige att ta rygg 
på, såsom Uppsala och Lycksele kommuner. 
  
Programmet hänvisar till kostrekommendationer som innebär 
tydliga normer för rött kött och anger styrning mot mer 
vegetariska måltider i verksamheterna. Vi anser att stadens 
styrning bör fokusera på klimatsmart, trygg och populär mat 
med hög kvalitet och låg klimatpåverkan, och att 
omställningen ska ske utan att låsa fast sig i ideologiskt 
färgade kostnormer, särskilt när svensk animalisk produktion 
ofta är ett bättre klimatval än långväga vegetariska alternativ. 
  
Programmet bör även inkludera att ökad upphandling av 
viltkött skulle ge både hälso-, djurskydds-, miljö- och 
klimatmässiga fördelar. Ur ett klimat- och hälsoperspektiv 
innebär viltkött kortare transporter samt att köttet är fritt från 
antibiotika, färgämnen, nitrit och andra tillsatser. Därtill är 
köttet magrare och därmed nyttigare. Ur ett 
djurskyddsperspektiv är det också bra då vilt lever i det fria. 
Stammar måste även gallras då de som växer ohämmat 
orsakar skador för jordbruk, trädgårdar, trafik samt offentliga 
platser, som exempelvis gäss som sprider bakterier på stadens 
badplatser. Eftersom de orsakar skador i grödor minskar 
också möjligheten till närodlade grödor om viltstammarna är 
för stora. 

  
Linnéa Vinge (SD) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Sverigedemokraternas (SD) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att avslå förvaltningens förslag till beslut. 
2. Därutöver anföra följande: 

  
Stockholms stad ska erbjuda måltider som är hållbara ur 
klimat- och miljöperspektiv, men måltider inom förskola, 
skola och äldreomsorg ska i första hand säkerställa god hälsa, 
tillräckligt energiintag och hög näringskvalitet. Offentliga 
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måltider är inte enbart ett verktyg för miljöstyrning utan 
innebär en direkt påverkan på barns utveckling, elevers 
studieförmåga och äldres hälsa. Detta är särskilt avgörande då 
stadens måltidsverksamhet omfattar ett mycket stort antal 
serveringar varje dag och därmed har stor betydelse för 
invånarnas välbefinnande över tid. 
  
Hållbarhetsarbetet behöver därför utgå från ett 
helhetsperspektiv där näringsriktighet och acceptans hos dem 
som äter maten väger tungt. För att säkerställa valfrihet och 
möta olika behov och preferenser bör det inom stadens 
verksamheter alltid finnas både ett fullvärdigt vegetariskt 
alternativ och ett alternativ som innehåller kött, fågel eller 
fisk. Ett sådant förhållningssätt bidrar till att fler faktiskt äter 
av den mat som serveras, vilket i sin tur stärker folkhälsan 
och minskar risken för undernäring, särskilt bland äldre. 
  
Måltider inom äldreomsorg och skola är en central del av 
hälsa, trygghet och livskvalitet och ska vara goda, 
näringsriktiga och anpassade efter individuella behov. En 
alltför ensidig styrning mot vissa livsmedel riskerar att leda 
till minskat matintag, lägre nöjdhet och ökat matsvinn, vilket 
både försämrar måltidsupplevelsen och motverkar 
programmets egna ambitioner om hållbarhet. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns 
fyra förslag till beslut: förvaltningens förslag, ett förslag från vice 
ordföranden Andréa Hedin med flera (M), ett förslag från Claes 
Nyberg (C) och ett förslag från Linnéa Vinge (SD). Förslagen ställs 
mot varandra och ordföranden finner att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  

Särskilt uttalande 
Jan Jönsson (L) anmäler ett särskilt uttalande enligt följande: 
  

Liberalerna delar ambitionen om hållbara måltider, men 
menar att de mycket högt satta kraven på ekologisk mat 
riskerar att få betydande negativa konsekvenser för privata 
och idéburna utförare i äldreomsorgen. För dessa aktörer 
innebär kraven ökade kostnader och ett mer begränsat 
livsmedelssortiment, vilket i praktiken riskerar att leda till 
mindre varierade menyer och att vissa uppskattade livsmedel 
helt faller bort. 
  
Staden genom sina förvaltningssvar pekar själv på att inköp 
av ekologiska livsmedel och fisk från hållbara bestånd blir 
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avsevärt dyrare. Exempelvis kan ekologiska köttprodukter 
kosta omkring dubbelt så mycket som konventionella 
alternativ, och ekologisk fisk är i många fall så kostsam att 
den inte är möjlig att köpa in. För privata och idéburna 
utförare, som ofta saknar samma ekonomiska buffertar som 
verksamheter i stadens regi, innebär detta en särskilt stor 
belastning. 
  
Liberalerna menar därför att de nuvarande kraven riskerar att 
försvåra för privata och idéburna aktörer att bedriva 
äldreomsorg med god kvalitet, vilket i förlängningen hotar 
likvärdigheten i äldreomsorgen. Kraven på ekologisk mat är i 
nuvarande form kostnadsdrivande och alltför rigida, och 
behöver anpassas bättre till utförarnas faktiska förutsättningar 
samt till äldres behov och valfrihet. 
  

Ersättaryttrande 
Erik Ehrs (KD) anmäler ett ersättaryttrande enligt följande: 
  

Kristdemokraterna ser negativt på den nya matstrategins 
ökade krav på vegetarisk mat inom utbildningsverksamheten. 
Att vegetariska alternativ finns är positivt och efterlevs även i 
dagsläget. De flesta skolor har även idag redan vegetariska 
dagar. Att ytterligare skruva åt detta kommer att få negativa 
effekter på bland annat utbildningsverksamheten, elevernas 
utveckling och hälsa – men mycket möjligt även för miljön. 
Den föreslagna strategin tar inte hänsyn till människors 
valfrihet och är därtill blind för bredare konsekvenser. 
  
På min förra arbetsplats, en gymnasieskola, undersökte 
skolan hur många av eleverna som åt i skolan. De dagar det 
var påtvingat uteslutande vegetarisk mat var bortfallet av 
elever ofta så högt som två tredjedelar av alla elever som 
kunde ha ätit skollunch. En majoritet av eleverna valde alltså 
då frekvent att inte äta på skolan. Många av eleverna som inte 
åt på skolan gick istället till snabbmatsställena i närheten. En 
del åt inte alls. Att ha ekonomiska förutsättningar att bekosta 
egen lunch är inte en självklarhet för många, för att inte säga 
majoriteten, av alla elever. För de som kan bekosta det blev 
det ofta snabbmat som alternativ till skolans husmanskost, 
vilket innebär mindre hälsosam mat och även att elevernas 
eller deras familjers ekonomi belastas. Med fler elever som 
lämnar skolan ökar även frånvaron och sena ankomster till 
undervisningen. Tröskeln för att avvika minskar när man 
redan tagit sig från skolan till exempelvis det närbelägna 
centrumet. 
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Att många elever inte äter eller äter för lite innebär att deras 
energinivåer ofta kraschar på eftermiddagen, vilket självklart 
påverkar deras förmåga att delta i och fokusera på 
undervisningen. Det försämrar därmed även pedagogernas 
förutsättningar att bedriva kvalitativ undervisning. Att ha god 
fokus och studiero under normala förutsättningar med klasser 
som ofta består av uppemot 32 elever är inte utan utmaningar, 
prova då när en stor del av eleverna inte ätit eller ätit för lite. 
Många elever har idag ett ambitiöst idrottande vid sidan av 
studierna, något vi kristdemokrater tycker att man ska stödja 
och underlätta. Ambitiös fysisk aktivitet gör också att behovet 
av näringsrik mat är stort. Att enögt fokusera på 
klimatavtryck och inte på om eleverna faktiskt äter maten och 
om den är näringsrik, är skadligt för eleverna och 
utbildningsverksamheten. 
  
Ett minimikrav för en strategi som denna är att den måste 
väga in fler aspekter, såsom att eleverna faktiskt serveras bra 
näringsrik mat och hur många som äter skolmaten. Låt 
elevernas bästa och utbildningsmålen gå före trångsynt 
symbolpolitik och ideologiska skygglappar. 
  
Vänsterstyrets nya matstrategi är en radikal 
skrivbordsprodukt som prioriterar ideologi framför 
människor. Äldreförvaltningen beskriver det som att det i 
”nuvarande utformat program upplevs miljö- och 
klimatfrågor ha något större tyngd än hälsoperspektivet för 
äldres hälsa”. Det krävs verkligen ett gott mått av just det 
”mod” som efterfrågas i strategin för att våga prioritera 
minskade utsläpp på marginalen, framför äldres hälsa och 
livskvalitet. 
  
Det är inte heller utan att tankarna går till regionen och den 
mat som serveras inom den återregionaliserade 
ätstörningsvården. Är det snålhet eller miljömål som ligger 
bakom den oaptitliga historien? Där allt annat än hälsa och 
tillfrisknande verkar prioriteras av politiker till vänster. 
  
Därtill tolkar vi det som att matstrategin föreslås vara 
aktivistisk med formuleringar om ”aktivt påverkansarbete 
nationellt och inom EU” och att man ska verka för ”bättre 
lagstiftning och skärpta styrmedel”. Med andra ord kan det 
inte tolkas på annat sätt än att vänsterstyrets ambition är att 
utöka sin rådighet över vad människor äter. Frågan är vad 
mer stadens vänsterpolitiker vill bestämma över, utöver den 
rådighet man faktiskt redan har över alla måltider som 
serveras inom staden och över hur man upphandlar café- och 
restaurangverksamheter, sim- och idrottshallar, kulturhus, 
parker och andra publika miljöer som staden äger. 
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Vi motsätter oss att miljömärkta eller ekologiska varor ska 
väljas i så stor utsträckning som möjligt vid livsmedelsinköp. 
En studie från Sveriges lantbruksuniversitet visade så sent 
som 2024 att klimatpåverkan är ungefär lika stor för både 
konventionellt och ekologiskt jordbruk. Samtidigt ger 
ekologiskt jordbruk betydligt mindre skördar, så till den grad 
att om resten av världen tagit efter det som vänsterstyret i 
Stockholm förespråkar hade världen drabbats av svår svält. 
Detta är oansvarigt, inte minst i ljuset av kriget i Ukraina, 
som tillsammans med Ryssland står för odlandet av en 
fjärdedel av allt vete i världen. En redan pressad global 
livsmedelssituation riskerar att förvärras ytterligare av 
vänsterstyrets populistiska politik på området. Ett bättre grepp 
hade varit att ställa krav på att maten ska vara närproducerad. 
I syfte att öka den svenska livsmedelsberedskapen i en tid då 
det pågår ett krig i Europa. Vänsterstyrets ambitioner för 
livsmedelsinköp rimmar synnerligen illa med ambitionen att 
stärka livsmedelsberedskapen. Därtill är ofta ekologisk mat 
dyrare, vilket riskerar att inskränka måltiderna till rätter som 
de äldre varken känner igen eller tycker om. Enligt vittnesmål 
från organisationer som är verksamma inom äldreomsorgen 
har de stränga kraven på ekologiska livsmedel gått ut över 
kvalitén på maten och de äldres matlust. Vi är av 
uppfattningen att de äldres hälsa och matglädje alltid ska 
komma i första hand vid inköp och planering av måltider. 
  
Inom ramen för matstrategin ska staden även öka andelen 
Fair trade-inköp. Detta är ytterligare ett exempel på 
vänsterstyrets dyra och missriktade symbolpolitik. De bönder 
som är relativt rika är också de som oftast lyckas säkra Fair 
trade-anslutningar, med den prispremium det innebär. 
Småbönder med mindre kapital, kontakter eller tid, riskerar 
att gå miste om anslutningen och därmed också prispremien. 
När priserna höjs artificiellt får färre råd att köpa, vilket 
riskerar att tränga undan de allra fattigaste bönderna, när 
efterfrågan minskar på marginalen. Det går tvärt emot 
ambitionen att man vill öka andelen ”rättvist” producerade 
livsmedel. 
  
Det lämnas också till läsaren av programmet att själv att 
fantisera ihop vad som är ”rättvist”. Man frågar sig om 
vänsterstyret inte anser att det är rättvist att man köper in 
livsmedel till överenskommet pris på en öppen marknad? Om 
inte, vad är det då som man anser vara mer ”rättvist”? Fair 
trade, med sina negativa effekter för de allra fattigaste 
bönderna? Vem är det ens som ska få bestämma vad som 
anses vara ”rättvist” och inte? 
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De politiska klåfingrigheterna slutar inte heller där, utan ett 
”hälsosamt utbud med låg miljö- och klimatpåverkan” ska 
prioriteras vid upphandling av café- och 
restaurangverksamheter i staden sim- och idrottshallar, 
kulturhus, parker och andra publika miljöer. Även vid 
evenemang, festivaler och marknader där staden är arrangör, 
medarrangör eller samverkar med andra aktörer ska ”hållbara 
måltider lyftas fram till exempel genom avtal”. Frågan är om 
man i vänsterstyrets Stockholm framgent kommer att kunna 
unna sig en gammal hederlig varm korv medan man tittar på 
en innebandymatch, eller om det blir ”vegorulle med bröd” – 
som det kanske kommer att behöva börja kallas efter att de 
nya EU-reglerna förhandlats färdigt. I vänsterstyrets 
Stockholm verkar bara politikernas fantasi sätta gränser för 
vilka pekpinnar man tycker sig ha rätt att komma med.  
  

 
Handlingar i ärendet 

• UTBF 2025/6498-2 Tjänsteutlåtande - Reviderad matstrategi 
• UTBF 2025/6498-1.1 Bilaga - God mat för hälsa, klimat och 

miljö - Stockholms stads matprogram 
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§ 11 
Motion om att utveckla skolstödet för placerade barn 
enligt modellen UppSam  
UTBF 2025/5733 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden godkänner utbildningsförvaltningens 

tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen 
som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
  

Reservation 
Jan Jönsson (L) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för 
eget förslag till beslut som redovisas under protokollets rubrik 
"Förslag till beslut". 
 

Sammanfattning av ärendet  
Kommunstyrelsen har remitterat en motion från Liberalerna (L) om 
att utveckla skolstödet för placerade barn enligt modellen UppSam 
till utbildningsnämnden för yttrande. I motionen föreslår 
skribenterna att staden ska utreda möjligheten att införa en modell 
lik UppSam i Stockholms stad, i syfte att samordna och stärka 
skolgången för barn och unga i samhällsvård. 
  
Staden bedriver redan idag ett strukturerat och samordnat arbete 
mellan socialnämnden, stadsdelsnämnderna och 
utbildningsnämnden, för att nå och erbjuda målgruppen insatser. 
Staden arbetar enligt SAMS stödmodell och har under hösten 2025 
implementerat rollen skolsamordnare på stadens samtliga 
stadsdelsförvaltningar och samordnare på utbildningsförvaltningen. 
Arbetet har samordnats av socialförvaltningen. 
  
Förvaltningen känner till modellen UppSam och har påbörjat ett 
arbete internt för att undersöka om det finns delar av modellen som 
är applicerbara inom Stockholms stad. Därtill fortsätter 
förvaltningen att utveckla mottagandet av placerade barn och unga i 
Stockholm och ser över interna rutiner för att effektivisera. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden 
godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen samt att beslutet justeras 
omedelbart. 
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Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  
Jan Jönsson (L) föreslår att utbildningsnämnden beslutar enligt 
Liberalernas (L) förslag till beslut enligt följande: 
  

1. Att bifalla motionen. 
2. Att därutöver anföra. 

  
Den rödgröna majoriteten väljer i sitt svar att hänvisa till att 
det redan finns insatser på plats, såsom Skolfam och 
skolsamordnare, och drar därmed slutsatsen att stadens 
skolstöd för placerade barn fungerar väl. Det är en slutsats 
som saknar tillräckligt underlag. 
  
Stockholmsliberalerna har varit drivande i införandet av 
skolsamordnare. Det är en viktig reform och det är bra att den 
nu är permanent i hela staden. Men att en funktion finns 
innebär inte att stödet är tillräckligt, likvärdigt eller 
systematiskt. Uppdrag och arbetssätt skiljer sig mellan 
stadsdelar. Det saknas fortfarande ett tydligt 
stadsövergripande grepp som säkerställer att alla placerade 
barn, oavsett placeringsform, får ett sammanhållet och 
strukturerat skolstöd genom hela placeringen. 
  
Det mest problematiska är dock att staden fortfarande inte 
följer upp placerade barns skolresultat på aggregerad nivå. 
Stockholmsliberalerna har under lång tid krävt en sådan 
uppföljning. Utan systematisk redovisning av exempelvis 
betyg, skolnärvaro och gymnasiebehörighet saknas underlag 
för att bedöma om insatserna faktiskt fungerar. Då vet man 
inte vad som ger resultat, var bristerna finns eller vilka 
stadsdelar som halkar efter. Det enda vi vet om gruppen är 
Socialstyrelsens siffra över behörighet till gymnasiet och den 
är minst sagt bedrövlig – 35 % för barn som varit placerade 
hela årskurs 9. Att i det läget slå fast att arbetet är tillräckligt 
saknar grund. 
  
Motionen syftar till att ta nästa steg. Skolfam är en viktig 
modell, men den omfattar inte alla placerade barn. Barn i 
jourhem, HVB och andra placeringsformer riskerar 
fortfarande att falla mellan stolarna. UppSam visar hur ett 
mer sammanhållet stöd kan organiseras med tydliga faser, 
ansvar och uppföljning genom hela placeringskedjan. 
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Detta handlar inte om att avveckla fungerande insatser, utan 
om att stärka dem och göra dem likvärdiga i hela staden. När 
majoriteten avvisar behovet av en översyn, trots att 
uppföljningen fortfarande brister, signalerar det en ovilja att 
säkerställa att alla barn i samhällsvård faktiskt får den 
skolgång de har rätt till. Skolsamordnare finns i alla 
stadsdelar sedan hösten 2025. Utbildningsförvaltningen 
menar att det är önskvärt att den insatsen blir befäst och 
inarbetad i alla stadsdelar under året innan ett nytt 
utvecklingsarbete inleds och utreds. Men det är likväl så att 
staden inte följer upp resultaten, vilket vi återkommande 
påpekat är ett stort problem. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns två 
förslag till beslut: förvaltningens förslag och ett förslag från Jan 
Jönsson (L). Förslagen ställs mot varandra och ordföranden finner 
att utbildningsnämnden beslutar enligt förvaltningens förslag till 
beslut. 
  
 
Handlingar i ärendet 

• UTBF 2025/5733-3 Tjänsteutlåtande - Motion om att 
utveckla skolstödet för placerade barn enligt modellen 
UppSam 

• UTBF 2025/5733-2.1 Motion om att utveckla skolstödet för 
placerade barn enligt modellen UppSam 
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§ 15 
Upphandling av idrottsmateriel  
UTBF 2026/139 
 

Beslut  
1. Utbildningsnämnden delegerar till utbildningsdirektören att 

besluta om upphandlingsdokument, tilldelningsbeslut, 
teckna ramavtal, besluta om förlängningar, förändringar och 
tillägg till ramavtal gällande upphandling av idrottsmaterial. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 
 

Sammanfattning av ärendet  
Utbildningsförvaltningen har idag ramavtal för idrottsmaterial som 
löper ut den 28 februari 2026 varför förvaltningen behöver 
genomföra en ny upphandling. Det uppskattade värdet för 
ramavtalet är cirka 4 miljoner per år. 
  
Utbildningsförvaltningen föreslår att utbildningsnämnden delegerar 
till utbildningsdirektören att besluta om upphandlingsdokument, 
tilldelningsbeslut, teckna ramavtal, besluta om förlängningar, 
förändringar och tillägg till ramavtal gällande upphandling av 
idrottsmaterial. Då upphandlingen ska annonseras inom kort 
föreslår förvaltningen att beslutet justeras omedelbart. 
 

Förslag till beslut 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) föreslår att utbildningsnämnden 
beslutar enligt förvaltningens förslag till beslut. 
  

Beslutsgång 
Ordföranden Emilia Bjuggren (S) konstaterar att det finns ett 
förslag till beslut och det är förvaltningens förslag. Ordföranden 
finner att utbildningsnämnden beslutar i enlighet med 
förvaltningens förslag. 
  
 
Handlingar i ärendet 

• UTBF 2026/139-1 Tjänsteutlåtande - Upphandling av 
idrottsmaterial 
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